МОСКОВСКАЯ ГОРОДСКАЯ ОЛИМПИАДА 

ПО ОСНОВАМ ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСКОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ

 И ПОТРЕБИТЕЛЬСКИХ ЗНАНИЙ ДЛЯ УЧАЩИХСЯ 10-11-Х КЛАССОВ

16 февраля 2003 год

Тесты 

I часть (по экономической теории)

 Тест 1. 


Тест включает 10 вопросов типа «Да/Нет». "Цена" каждого вопроса - 1 балл.

     Итого по  тесту 1 - 10 баллов.  


 Тест 2.
  Тест включает 25 вопросов типа «5:1». Из нескольких вариантов ответов нужно       выбрать единственно верный ответ, в вопросах № 34 и № 35 – возможны несколько вариантов ответов.   Вопросы с 11 по 25 включительно оцениваются в 2 балла, с 26 по 35 – в 3 балла. 

  Итого по тесту 2  - 60 баллов.

    Итого по тестам можно набрать 70 баллов

Время – 45 минут.


Задачи. 

  Участнику олимпиады предлагается 5 задач, каждая из которых имеет свою «цену».


Всего по задачам можно набрать 110 баллов. Время – 60 мин.


Итого по тестам и задачам можно набрать 180 баллов. Время -  135 минут. 

================ ТЕСТ 1. ================ 
1.  Общим принципом взимания НДС является взимание его по факту и месту производства товара:

1) Да




+2) Нет
2. Некоммерческое предприятие не имеет права заниматься торгово-посреднической деятельностью:

1) Да




+2) Нет

3. Амортизационные отчисления не включаются в состав национального дохода

+1) Да




2) Нет

4.  ЗАО может привлекать средства путем продажи своих акций на бирже

1) Да




+2) Нет

5. Если при незначительном изменении цены объем спроса остается постоянным, то фирма действует на совершенно неэластичном участке кривой спроса





+1) Да




2) Нет

            6. Экономическая прибыль отрицательна, если бухгалтерская прибыль отрицательна





+1) Да




2) Нет

1. Монополия, регулируемая государством, не имеет рыночной власти

1) Да




+2) Нет
8. Если одна фирма в совершенно конкурентной отрасли понизит цену на свой продукт, то остальные фирмы, скорее всего, также понизят цены

1) Да




+2) Нет

9. Высокие налоговые ставки всегда уменьшают дефицит государственного бюджета

1) Да




+2) Нет

10. Инфляционный налог «выплачивается» теми, кто хранит наличные деньги, потому      что инфляция уменьшает покупательную способность хранимых денег

+1) Да




2)  Нет


================ ТЕСТ 2 ================ 
2. Причиной изменения курса доллара по отношению к евро может стать:

1) введение в США налога на обмен валюты;

2) изменение курса евро по отношению к английскому фунту;

3) валютная интервенция со стороны Федеральной резервной системы (ФРС) США;

4) все перечисленное выше;

5) нет правильного ответа

12. Фирма-экспортер, как правило, платит НДС на экспортируемый товар при наличии соглашения между странами – торговыми партнерами об избежании двойного налогообложения:

1)  в стране – экспортере;

2)  в стране – импортере;

3) вообще не платит;

4) платит дважды в обеих странах;

5) платит в определенной пропорции.

3. Внешними источниками финансирования ОАО «Дело» является

1) нераспределенная прибыль ОАО «Дело»;

2) выплаты процентов владельцам облигаций ОАО «Дело»;

3) товарный кредит, предоставленный ОАО «Дело» своим покупателям;

4) выплаты дивидендов владельцам акций ОАО «Дело»;

4) нет правильных ответов.

4. Включение России в состав Всемирной Торговой Организации (ВТО), вероятнее всего:

1) уменьшило бы цены на продукты питания отечественного производства;

2) уменьшило бы спрос на продукты питания, ввозимые из других стран;

3) уменьшило бы импорт продуктов питания в Россию;

4) увеличило бы цены на продукты питания отечественного производства;

5) нет правильного ответа

5. Если государство установит минимальную заработную плату на конкурентном рынке труда ниже равновесной заработной платы, то:

1) возникает дефицит труда в отрасли;

2) возникает избыток труда в отрасли;

3) объем спроса на труд увеличится;

4) объем предложения труда уменьшится;

5)   нет верного ответа.

6. Предпринимателю следует прекратить производство в краткосрочном периоде, если

1) экономическая прибыль отрицательна;

2) бухгалтерская прибыль отрицательна;

3) выручка меньше переменных затрат на производство;

5) выручка меньше фиксированных затрат на производство;

6) переменные затраты на производство меньше фиксированных затрат

7. Нераспределенная прибыль – это часть прибыли, которая расходуется на:

1) пополнение потребления предпринимателя и его семьи;

2) развитие производства;

3)пополнение бюджета государства;

4)увеличение амортизационных отчислений;

5)нет верного ответа.

8. Если фирмы, работающие в условиях монополистической конкуренции, получают положительную экономическую прибыль, можно ожидать, что:

1) количество фирм в отрасли будет увеличиваться, а рыночная цена снижаться;

2) количество фирм в отрасли будет уменьшаться, но фирмы будут производить больший выпуск;

3) спрос на продукт каждой фирмы будет расти;

4) возможно все перечисленное;

5) нет верного ответа.

19. Кредитные карточки не являются деньгами, потому что:

1) не являются средством обращения;

2) служат формой краткосрочного банковского кредита;

3) учитываются как средства на банковских счетах и уже включены в величину денежной массы;

4) все предыдущие ответы верны;

5) нет верного ответа

9. Кривая предложения труда для фирмы, нанимающей работников на конкурентном рынке:

1) параллельна оси абсцисс (L);

2) имеет отрицательный наклон;

3) имеет положительный наклон;

4) может иметь различный наклон;

5) нет правильного ответа.

10. Индекс потребительских цен:

1) включает цены импортных товаров;

2) завышает рост уровня цен;

3) больше единицы, если уровень цен в базовом году ниже, чем в текущем;

4) не учитывает эффект замещения;

5) все ответы верны.

11. Увольнение работника с места работы, которую он выполнял по совместительству, приведет к:

1) уменьшению числа занятых;

2) увеличению числа занятых, не включаемых в рабочую силу;

3) увеличению числа безработных;

4) увеличению числа неполно занятых;

5) нет верного ответа.

12. Правительство установило на рынке товара А максимальную цену ниже существующей цены равновесия. При прочих равных условиях, по сравнению с ситуацией невмешательства государства в экономику, объем продаж товара А скорее всего:

1) увеличится;

2) уменьшится;

3) не изменится;

4) может как увеличиться, так и уменьшиться;

5) нет верного ответа.

13. Перед Вами фрагмент шкалы подоходного налога.

	Сумма налога, руб.
	Доход, руб.

	0
	1000

	50
	1500

	100
	2000

	200
	3000


На основании этой информации можно утверждать, что это налог:

   
1) прогрессивный, прямой;

   
2)прогрессивный, косвенный;

         
3) регрессивный, прямой;

  
4) пропорциональный, прямой;

   
5) нет правильного ответа.

14. Добавленная стоимость для отдельной фирмы равна выручке от продаж за вычетом:

1) амортизации;

2) стоимости конечной продукции;

3) стоимости промежуточной продукции;

4) всех издержек;

5) заработной платы.

26. Человек выращивает на своем огороде клубнику для продажи, сам же ее не ест, так как для него это слишком дорого. Эта ситуация лучше всего подходит для иллюстрации:

1) понятия альтернативных издержек;

2) закона убывающей предельной производительности;

3) закона спроса;

4) закона убывающей предельной полезности;

5) нет верного ответа.

27. Продажа товара «с нагрузкой» (например, чтобы купить килограмм колбасы в магазине, необходимо купить дополнительно пять банок консервов «Завтрак туриста», не пользующихся спросом) наиболее характерна для:

 1) рыночной экономики;

 2) административно-командной экономики;

 3)смешанной экономики;

 4) традиционной экономики;

 5) любого типа экономики;

28.  Единственная кондитерская в городе N может продать 24 коробки конфет в неделю по цене 75 руб. Предельный доход от продажи 25-й коробки равен 25 руб. Следовательно, цена 25-й коробки может быть не больше:

1) 75 руб.

  2) 73 руб. 

       3) 50 руб.

  4) 25 руб.

  5)нет верного ответа.

29. Кривые рыночного спроса и предложения имеют вид:

Qd = 150 – P; Qs = -30 +2P. Правительство ввело налог на продавца товара в размере 6 денежных единиц с каждой единицы товара. Каковы новые параметры равновесия на рынке товара?

1) Q = 60, P = 80;

2) Q = 80, P = 60; 

3) Q = 86, P = 64;

4) Q = 64, P = 86;

5) нет верного ответа.

30. Новобрачный Замулкин ищет возможности купить спальный гарнитур. Он может купить дорогой гарнитур за 20 000 руб. без хлопот, а может купить только детали гарнитура в магазине ИКЕА и сам собрать гарнитур. Для сборки ему понадобится 5 часов. Сколько должен стоить набор деталей гарнитура, чтобы Замулкин предпочел собственную сборку, если он зарабатывает в час 1000 руб.

1) больше 15 000 руб.

2) меньше 15 000 руб.

3) больше 20 000 руб.

4) ровно 15 000 руб.

5) нет правильного ответа.

15. Если человек собирается дать свои деньги в долг и хотел бы получать реально 5% годовых, а ожидаемый темп инфляции 100%, то он должен назначить номинальную ставку процента:

1) 95%;

2) 100%;

3) 102,5%

4) 105%;

5) 110%.

16. Известно, что количество рабочих снизилось на 20%, выпуск продукции – на 50%, а цена продукции увеличилась на 12,5%. Определить на сколько процентов изменилась производительность труда:

                   1)  - 62,5;

                   2)  –25%;

                   3) –37,5%;

                   4) –12,5%;

             5) нет верного ответа

33. Цена на товар выросла с 20 до 22 руб. Каков был первоначальный объем рыночного спроса на товар, если после повышения цены он составил 1 000 единиц, а коэффициент точечной эластичности спроса на этот товар равен –2?

1) 1 000;

2) 1 200;

3) 1 250;

4) 1 500;

5) нет верного ответа.

17. Какие из перечисленных пунктов записываются в пассив на балансе предприятия:

  а) кредиты банков; б) вложения в ценные бумаги; в) уставной капитал; 

 г) нераспределенная прибыль; д) расчеты с дебиторами; е) валютные счета;      ж) оборудование к установке:

    1. а, г, д
       2. а, г
      +3. а, в, г
             4. а, б, г, е, ж

 5. б, д, ж

18. К характеристикам рынка олигополии можно отнести:

1) небольшое количество фирм – продавцов на рынке;

2) высокие барьеры входа на рынок;

3) низкие барьеры входа на рынок;

4) тесное взаимодействие фирм между собой;

5) небольшое количество потребителей;

6) простота доступа новых фирм на рынок.
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Задачи
        

          (110 баллов)

1. Перед вами набор строк баланса коммерческого банка. Строки перемешаны. Цифры взяты из реального баланса, но часть строк объединена для  упрощения. Распишите баланс (активы и пассивы) банка.


          1. Нераспределённая прибыль – 12500 тыс. руб.


          2. Кредиты организациям, населению, клиентам – 320000 тыс. руб.


          3. Средства на счетах в ЦБ – 179000 тыс. руб.


          4. Уставный капитал – 35000 тыс. руб. 

          5. Выпущенные банком долговые обязательства – 179100 тыс. руб.

          6. Основные средства и нематериальные активы – 16600 тыс. руб.

          7. Вложения в ценные бумаги – 19600 тыс. руб.

          8. Средства на счетах в кредитных организациях – 178600 тыс. руб.

          9. Средства клиентов – 480000 тыс. руб.

        10. Средства кредитных организаций – 7200 тыс. руб.










(10 баллов)


Решение:
Активы = сумме строк 3, 8, 7, 2, 6 = 713800 = Пассивам = сумме строк 4, 1, 10, 9, 5 (Строки указаны в обычном порядке)  

2. На мировом рынке зерна уравнения кривых спроса и предложения представлены следующими уравнениями: Qd=280-P,   Qs=40+2P.  В текущем году Россия собрала богатый урожай зерна и готова поставить на мировой рынок любой объем продукции. Какой объем поставок и по какой цене должны предложить российские поставщики на мировой рынок, если они стремятся получить максимальную совокупную выручку за свою продукцию.











(15 баллов)



Решение:

Объем выручки зависит от установленной цены и объема экспорта при этой установленной цене. Объем экспорта можно определить как разность объемов спроса и предложения на мировом рынке при некотором уровне цены.

Пусть Р=Рэ (экспортная). Тогда Qd=280-Pэ,
Qs=40+2Рэ,

Qэксп=280-Рэ-40-2Рэ,

Qэксп=240-3Рэ.

Выручка от экспорта: TRэксп=(240-3Рэ)Pэ. Максимум достигается при Рэ=40.

Ответ: P=40. Q=120. TR=4800.

3.Компания по производству автомобилей приобрела у сталелитейной фирмы прокат на сумму $ 2 500 000, покрышки у шинного завода на сумму $ 700 000, комплектующие у различных фирм на сумму $ 1 200 000, выплатила заработную плату своим работникам в размере $ 3 000 000, потратила $ 600 000 на замену изношенного оборудования и продала изготовленные автомобили количестве 200 штук по $ 45 000 каждый, при этом прибыль фирмы составила $ 1 000 000. Найти величину добавленной стоимости этой фирмы.
(15 баллов)

Решение: возможно два решения. Нужно либо вычитать из суммы выручки приобретенные материалы, либо складывать заработную плату, амортизацию и прибыль.


9000 – (2500 + 700 + 1200) = 4600 тыс. (способ 1)


3000 + 600 + 1000 = 4600 тыс. (способ 2)

Ответ: 4600 тыс. долл.

19. Предприниматель внес в банк некоторую сумму под определенный процент годовых. Через год 2/5 накопленной суммы он пожертвовал на развитие школы. Банк увеличил процент годовых на 15 процентных пунктов, и еще через год накопленная сумма превышала первоначальный вклад на 13,1%. Каков новый процент годовых?

(30 баллов)

Решение :

Пусть х – сумма, которую предприниматель первоначально внес в банк, а r1 – первоначальный процент годовых, тогда:

(X(1+r1)-0,4*X(1+r1))(1+r1+0,15)=1,131X

0,6*X(1+r1)(1+r1+0,15)=1,131X

0,6(1+r1)(1,15+r1)=1,131

0,6(1,15+r1+1,15r1+ r1*r1)=1,131

0,6(1,15+2,15r1+ r1*r1)=1,131

0,69+1,29r1+0,6r12=1,131

-0,441+1,29r1+0,6r12=0

-0,735+2,15r1+r12=0

r1=(-2,15+2,75)/2=0,3

Ответ: r1=0,3 (30%), r2=0,45 (45%)

20. В некой стране N правительство решило с целью защиты отечественного производителя ввести в году K дополнительную пошлину на ввоз легковых автомобилей импортного производства старше 7-ми лет в размере 4000 у.е. за каждую машину.

Известно, что в страну N из-за рубежа поставляются  только иномарки К-7го года выпуска и старше, функция предложения которых до введения пошлины имела вид Q=2P+4 (Q – в млн. шт., P – в тыс. у.е.), а спрос на иномарки со стороны жителей страны N описывается уравнением Q=16-2P (Q – в млн. шт., P – в тыс. у.е.).

В стране N основным и единственным производителем легковых автомобилей является завод «Автохлам», который по причине жесткого государственного регулирования, не может вести себя на рынке как монополист, зато имеет возможность предложить рынку любое количество продукции по цене 3000 у.е. (в году К-1). Но к сожалению автомобили отечественного производства характеризуются очень низким качеством, и «Автохлам» не может достойно конкурировать с импортными производителями. Спрос на продукцию отечественного производителя описывается уравнением Q=20-2P (Q – в млн. шт., P – в тыс. у.е.).

Жители страны N, как всегда с радостью, восприняли известие об очередной протекционистской мере, и все те, кто по этой причине не смог приобрести машину на рынке иномарок, были вынуждены покупать автомобиль отечественного производства.

Руководство завода “Автохлам” не упустило возможности использовать данное событие, и поэтому после введения пошлины повысило цену своей продукции до 4000 у.е.

Требуется определить как изменились количество и цены автомобилей импортного и отечественного производства в результате принятой протекционистской меры и повышение цены продукции “Автохлама”.










(40 баллов)

Решение

Найдем цену и количество иномарок, которые будут проданы до 

введения пошлины:

2Р+4 = 16-2Р

Р = 3, Q = 10

Будет куплено 10 млн. иномарок по цене 3 тыс. у.е.

Найдем цену и количество отечественных автомобилей, которые 

будут проданы до введения пошлины:

Q = 20-2Р 

Р = 3 (это является функцией предложения .Автохлама.) 

Q = 14

Будет куплено 14 млн. отечественных автомобилей по цене 3 тыс. у.е.

После введения пошлины функция предложения иномарок будет иметь вид: 2(Р + 4) + 4 

Тогда найдем цену и количество иномарок, которые будут проданы после введения пошлины:

2(Р + 4) + 4 = 16 - 2Р

Р = 5 Q = 6

Будет куплено 6 млн. иномарок по цене 5 тыс. у.е.

После введения пошлины функция предложения отечественных автомобилей не изменяется, а цена повысится до 4 тыс.  Тогда найдем количество отечественных автомобилей, которые будут проданы после введения пошлины, подставляя Р = 4 в 

функцию спроса на отечественные автомобили:

Q = 20 - 2Р= 12

Р = 4 Q = 12

Будет куплено 12 млн. отечественных автомобилей по цене 4 тыс. у.е. теми покупателями, которые купили бы отечественный автомобиль в любом случае. Но существует еще и группа потребителей, которые не смогли приобрести иномарку после введения пошлины. Желаемый спрос на иномарки составляет 8 млн. штук [16 – 2Р], то есть 8 млн. штук согласны купить по 4 тыс. у.е., но по цене 5 тыс. у.е. купят только 6 млн. штук. 

Таким образом,  2 млн. потребителей из-за повышения цен вместо иномарок вынуждены были купить отечественный автомобиль.







